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Milí dunajskolužňania, 
milí naši čitatelia,

ešte aj v týchto chvíľach vo mne do-
znievajú spomienky a príjemný pocit 
z nášho Dňa obce. Opäť sme sa stretli 
v dobrej a priateľskej nálade, aby sme 
oslávili našu Dunajskú Lužnú. Ďaku-
jem, že sa nám spoločne podarilo pre-
žiť tento deň v pozitívnej atmosfére.

Som veľmi rád, že na Deň obce pri-
jali pozvanie hostia z partnerského 
mesta Csorna z Maďarska a starosto-
via z Ledníc na Morave a z Priepasné-
ho. Opäť sme mali príležitosť posilniť 
naše vzťahy a odovzdať si skúsenosti.

Tento rok obohatilo program sláv-
nostné odhalenie a požehnanie So-
chy sv. Martina pred miestnym kul-
túrnym strediskom. Verím, že tento 
nádherný klenot, vytesaný z polodra-
hokamu labradorit, sa stane jednou 
z dominánt našej obce.

Deň obce bol zároveň príležitos-
ťou predstaviť vám projekty, na kto-
rých pracujeme. Na paneloch priamo 
v mieste hlavného programu, na ih-
risku Jama, ste mohli vidieť úspešne 
ukončené projekty, ako aj tie aktuál-
ne, ktoré sú v rôznom štádiu rozpra-
covania. Za všetky tieto naše úspechy 
patrí veľká vďaka všetkým, ktorí na 
nich spolupracovali a skvelému tímu 
pracovníkov z obecného úradu.

Niekoľko veľkých projektov je mo-
mentálne v realizácii. Pracujeme na 
rekonštrukcii budovy obecného úra-
du a troch starších budovách zák-
ladnej školy (bloky A, B a telocvičňa). 
Predpokladáme, že tieto budovy budú 
od septembra 2026 znovu k dispozí-
cii na užívanie. Nedávno sa začala 
aj výstavba novej budovy materskej 
školy v Novej Lipnici, ktorá nahradí 
starú, už nevyhovujúcu stavbu. Touto 
výstavbou sa zároveň zvýši kapacita 

materskej školy. Všetky tieto projekty 
sú financované zo získaných dotácií 
pre obec.

Na konci septembra zahajujeme 
práce na dlho očakávanej revitalizá-
cii chodníkov v Novej Lipnici. Po do-
končení sa nielen zlepší kvalita chod-
níkov, ale lokalita Malinovej ulice sa 
po dlhých rokoch prepojí so zvyškom 
obce. Verím, že k našej bezpečnos-
ti prispeje aj nový cyklochodník. Po 
úspešnom získaní dotácie už one-
dlho začne výstavba prvého úseku 
cyklotrasy – od Svoradovej ulice po 
železničnú stanicu Miloslavov, čo po-
važujem za náš veľký úspech. Z cel-
kovej alokácie na cyklotrasy z Minis-
terstva dopravy sa Dunajská Lužná 
umiestnila na druhom mieste v pléne 
miest a obcí z celého Slovenska.

V septembri prebehlo niekoľko 
verejných obstarávaní. Po ukončení 
výberu zhotoviteľov budú napredo-
vať aj ďalšie projekty. Čaká nás rea-
lizácia obnovy parku na Mariánskej 

ulici, modernizácia 14 autobusových 
zastávok v obci a budovanie nových – 
na Hlavnej ulici pri nákupnom centre 
(Lidl) a pri Malinovej ulici (smer Milo-
slavov). V pôvodnom areáli základnej 
školy budú aplikované vodozádržné 
opatrenia a v rámci zníženia energe-
tickej náročnosti prebehne aj rekon-
štrukcia materskej školy na Lipnickej 
ulici (bývalý stacionár). Rovnako aj na 
tieto projekty sa nám podarilo získať 
dotácie.

Milí priatelia, dovoľte mi pozvať 
vás, aby ste sa začítali do stránok no-
vého čísla Lužnianskeho spravodaja. 
Verím, že v ňom nájdete veľa zaují-
mavých informácií zo života v našej 
Lužnej.

Prajem vám príjemné čítanie.

S úctou
Ernest Németh
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CYKLOTRASY V DUNAJSKEJ LUŽNEJ  
• AKTUÁLNY STAV •

Bezpečná cyklodoprava je 
stále aktuálnou témou a my 
sa tešíme, že naše projekty 
cyklotrás v  obci napredujú 
a  dostávajú čoraz konkrét-
nejšie kontúry. Prvým dôle-
žitým krokom, ktorý sa nám 
podarilo dosiahnuť, je stavba 
úseku cyklotrasy od Svora-
dovej ulice až po železnič-
nú stanicu (ŽST) Miloslavov. 
Výstavba bude prebiehať od 
jesene a v marci 2026 po jej 
úspešnom ukončení budeme 
môcť využívať tento úsek ako 
prvý z  plánovaných cyklot-
rás v obci. S ďalšími úsekmi 
cyklotrás, ktoré majú vydané 
stavebné povolenie sa aktu-
álne uchádzame o dotáciu.

Aktuálny stav 
plánovaných cyklotrás:

Etapa I. Kováčska ul.  
– ŽST Nové Košariská
I/1 Úsek Kováčska ul.  
– I/63 (Hlavná ul.)
Pre tento úsek je vypracovaný projekt pre stavebné povolenie. Na základe projektu bude spustený inžinie-
ring pre stavebné povolenie.
I/2 Úsek prechod cez I/63 (Hlavná ul.)
Pre vybudovanie cyklistického priechodu cez cestu 1. triedy je potrebné schválenie od Slovenskej správy 
ciest. Momentálne prebiehajú potrebné úkony na povolenie priechodu cez cestu I/63.
I/3 Úsek I/63 (Hlavná ul.) – Školská ul.
Obec má vypracovanú projektovú dokumentáciu pre stavebné povolenie.
I/4 Školská ul. – reštaurácia Mango
Obec má vypracovanú projektovú dokumentáciu pre stavebné povolenie.
1/5 Úsek reštaurácia Mango – ŽST Nové Košariská
Bolo vydané právoplatné stavené povolenie. Obec sa bude uchádzať v aktuálnej výzve o dotáciu.

Etapa II. Školská ul. – ŽST Miloslavov
II/1 Úsek Školská ul. – Fialková ul.
Obec čaká na vydanie stavebného povolenia na tento úsek. Po správoplatnení stavebného povolenia sa bude 
obec uchádzať o dotáciu z aktuálnej výzvy.
II/2 Úsek Fialková ul. – Svoradova ul.
Na tomto úseku momentálne prebieha výkup pozemkov od súkromných vlastníkov.
II/3 Úsek Svoradova ul. – ŽST Miloslavov
Na tento úsek získala obec dotáciu z Ministerstva dopravy Slovenskej republiky. Po úspešnom verejnom ob-
starávaní bude ešte na jeseň zahájená stavba cyklochodníka. Ukončenie realizácie je naplánované na marec 
2026. 
II/4 Úsek obratisko (odpočívadlo lesík)
Pre časť obratisko prebieha inžiniering pre stavebné povolenie.
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Etapa IV. Studená ul. – Miloslavovská ul.
IV/1 Úsek Studená ul. – Fialková ul.
Na túto časť cyklotrasy je vydané územné rozhodnutie.
IV/2 Úsek Fialková ul. – Miloslavovská ul.
Plánujeme objednať vypracovanie projektovej dokumentácie pre stavebné povolenie.

Obec do budúcnosti počíta s vybudovaním bezpečných cyklistických koridorov pre deti a ďalším rozširovaním 
siete cyklotrás, ktoré budú spájať Dunajskú Lužnú so susednými obcami a s napojením na cyklotrasu európ-
skeho významu EuroVelo 13, ktorá vedie po hrádzi Dunaja. 
Výhľadové cyklotrasy:
Etapa III. CITY PARK Rovinka – OC Centrum Dunajská Lužná
Etapa V. Dunajská Lužná – Kvetoslavov
Etapa VI. Dunajská Lužná – dunajská hrádza (EuroVelo 13)

obecný úrad informuje

REVITALIZÁCIA CHODNÍKA 
LIPNICKÁ – MILOSLAVOVSKÁ

Bratislavský samosprávny kraj zabezpečoval v uplynulých mesiacoch rozsiahlu rekonštrukciu vozovky, 
vybudovanie odvodnenia a osadenie obrubníkov na Lipnickej a Miloslavovskej ulici.

V utorok 30. 9. 2025 začínajú práce na revitalizácii chodníka v Novej Lipnici – tieto práce zabezpečuje 
obec. 

Po ukončení prác chodník kompletne prepojí Lipnickú a Miloslavovskú až po Malinovú ulicu. Následne 
obec vysadí popri chodníku zeleň a postupne bude pracovať na obnove autobusových zastávok.

Stavebné práce začínajú od križovatky s Peknou ulicou (pri ZRC). O ďalšom harmonograme prác budeme 
aktuálne informovať prostredníctvom webovej stránky obce a sociálnych sietí.
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POKRAČUJEME V RIEŠENÍ  
DOPRAVNEJ SITUÁCIE V OBCI

V minulom čísle Lužnianskeho spravodaja sme vás informovali o krokoch, ktoré obec podniká pri riešení 
tranzitnej dopravy – od plánovaného obchvatu, cez navrhovaný diaľničný privádzač na R7 až po úpravy na 
ceste I/63. Odvtedy sa prípravy posunuli ďalej.

Uskutočnilo sa stretnutie vedenia obce s dopravným inžinierom a so zástupcami spoločnosti, ktorá pri-
praví dopravno-kapacitné posúdenie najvyťaženejších križovatiek v obci. Na základe jeho výsledkov budú 
navrhnuté opatrenia pre efektívnejšie riadenie dopravy.

Vypracované budú tri dopravno-kapacitné posúdenia:
1.	 Križovatka Hlavná – Košariská (pri pizzerii San Marco), Hlavná – Jánošíkovská (pri erbe) a Hlavná – 

Lipnická (pri dažďovej záhrade)
2.	 Križovatka Hlavná – Lipnická – Orechová (pri Dobrom ježkovi)
3.	 Celkové dopravno-kapacitné posúdenie Dunajskej Lužnej a susedných obcí Miloslavov, Hamulia-

kovo a Kalinkovo – zohľadňujúce aj plánovaný diaľničný privádzač na R7 medzi Dunajskou Lužnou 
a Kalinkovom a obchvat Dunajskej Lužnej z Alžbetinho dvora a Miloslavova s napojením na cestu I/63 
(resp. R7).

Tieto analýzy sú dôležitým krokom k tomu, aby sme mali v rukách odborné podklady a mohli systematicky 
pripraviť riešenia, ktoré prinesú obci bezpečnejšiu a plynulejšiu dopravu.
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Na Kniežacích mohylách pri budúcej cyklotrase (Školská – Fialková ul.) vznikne nové inkluzívne ihrisko. Obec 
na tento projekt získala dotáciu 50 000 € z Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky. 
Podmienkou získania dotácie bolo umiestnenie 3 inkluzívnych prvkov. Sú to zariadenia a prvky navrhnuté 
tak, aby umožnili deťom s rôznym zdravotným znevýhodnením zažiť plnohodnotnú spoločnú hru v bezbarié-
rovom prostredí. Tieto prvky budú využívať aj malí pacienti Špecializovanej rehabilitačnej nemocnice, ktorá 
sídli v Dunajskej Lužnej, ale samozrejme budú voľne prístupné každému návštevníkovi ihriska. Časť ihriska 
s hracími prvkami bude učená pre deti a druhá časť bude obsahovať workout a prvky na cvičenie. Na ihrisko 
je momentálne vypísané verejné obstarávanie. Začiatok realizácie je plánovaný na jeseň 2025. Z ďalšej výzvy 
budú v rámci ihriska riešené vodozádržné opatrenia a výsadba zelene.

IHRISKO NA KNIEŽACÍCH MOHYLÁCH
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Osadili sme nový orientačný prvok, moderný informačný systém, ktorý naviguje obyvateľov aj návštevní-
kov na kľúčové miesta v Dunajskej Lužnej.

Smerové tabule sú navrhnuté v súlade s dizajn manuálom obce a predstavujú ďalší krok k jednotnej a pre-
hľadnej vizuálnej identite verejného priestoru Dunajskej Lužnej.

V tejto fáze boli osadené na troch miestach:
•	 pred obecnou knižnicou
•	 miestnym kultúrnym strediskom a
•	 v dažďovej záhrade.

Postupne budú tabule doplnené aj na ďalších lokalitách po celej obci.

Obec postupne napreduje aj v riešení infraštruktúry v lokalite Malá voda. Odkanalizovanie, odvedenie 
povrchových vôd a zásobovanie pitnou vodou je pre Malú vodu kľúčové. Aktuálne obec získala územné roz-
hodnutie na prepoj piatich ulíc (prepojenie 5 ulíc na Nových Košariskách oproti Studenej ulici) a kanalizáciu 
v južnej časti lokality Malej vody. Je to prvotný krok k tomu, aby sa celá lokalita mohla v budúcnosti napojiť 
na kanalizačnú sieť. 

Následne bol pre obec spracovaný zastavovací plán celého územia Malej vody. Tento strategický doku-
ment zmapoval územie a navrhol komunikačnú sieť. Aktuálne obec vybrala spracovateľa projektovej doku-
mentácie. Ten pripraví kompletný návrh riešenia kanalizácie, odvodu dažďových vôd a zásobovania pitnou 
vodou. Táto dokumentácia je nevyhnutná pre ďalší postup, aby sa pre projekt mohol spustiť povoľovací pro-
ces.

Výsledkom tohto procesu bude v budúcnosti kvalitná technická infraštruktúra na Malej vode. Bude tvoriť 
základ pre jej budúci rozvoj, komfort bývania a lepšie životné prostredie pre všetkých, ktorí tu žijú alebo plá-
nujú bývať.

NOVÝ INFORMAČNÝ SYSTÉM

ODKANALIZOVANIE A ZÁSOBOVANIE  
PITNOU VODOU V LOKALITE MALÁ VODA
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MIESTNE KULTÚRNE STREDISKO

BUDOVA V AREÁLI ESTÉESKA

ARCHITEKTI S NAMI DISKUTOVALI  
O BUDÚCNOSTI DUNAJSKEJ LUŽNEJ

Obec sa úspešne uchádzala o dotáciu zo SIEA na projekt Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska 
(MKS) – zvýšenie energetickej efektívnosti budovy. Získali sme dotáciu 1,2 mil. eur, ktorá bude preinvesto-
vaná na úpravu kultúrneho domu. Výsledkom budú moderné priestory, sála so zvýšenou kapacitou a s tech-
nológiami, ktoré budú energeticky efektívne, udržateľné a ekonomické. Obec bude vďaka nim v budúcnosti 
šetriť na prevádzkových nákladoch. Predpokladaný začiatok stavebných prác je júl 2026. Znamená to, že celý 
prebiehajúci školský rok 2025/26 bude MKS slúžiť naďalej ako elokované pracovisko základnej školy, rovnako 
pre voľnočasové aktivity v poobedňajších a večerných hodinách a na kultúrne podujatia. Po začatí staveb-
ných prác v MKS v lete 2026 budú ukončené rekonštrukčné práce, ktoré momentálne prebiehajú v bloku A, B 
a v telocvični základnej školy a žiaci, ktorí ešte tento školský rok navštevujú toto elokované pracovisko, budú 
od budúceho školského roku presťahovaní opäť do priestorov základnej školy. 

Pre činnosť základnej umeleckej školy a ďalších organizácií bude k dispozícii zrekonštruovaná budova 
v areáli ESTÉESKA (pri dočasnom obecnom úrade). Na tejto budove bola vymenená strešná krytina a pre 
nevyhovujúcu statiku zbúraný prístrešok. Momentálne prebiehajú práce v interiéri budovy, v rámci ktorých 
budú inštalované aj sociálne zariadenia a vzniknú dva oddelené priestory. Menší pre pokojné tvorivé činnosti, 
napr. výtvarný krúžok a väčšia miestnosť bude slúžiť pre pohybové aktivity. Budova si zachová svoj industriál-
ny charakter a stane sa zaujímavým priestorom so všestranným využitím s dobrým prístupom a parkovaním.

Mgr. Iveta Fajnorová, Ing. Lucia Šindlerová, Investičný referát OcÚ

Vo štvrtok 26. júna 2025 sa v priestoroch Miestneho kultúrneho strediska uskutočnilo podvečerné posedenie s ar-
chitektmi, ktorí žijú alebo pôsobia v Dunajskej Lužnej.

Cieľom stretnutia bola neformálna výmena názorov o budúcom rozvoji obce, a to za účasti verejnosti a odborníkov 
zapojených do prípravy nového územného plánu.

Stretnutie otvoril starosta obce Ernest Németh a predstavil hostí. Nasledovali krátke odborné vstupy, ktoré priblížili 
verejnosti aktuálny stav spracovania nového územného plánu a dôležité témy od dopravy, cez rozvoj bývania, až po 
verejné priestory.

Pozvaní hostia Peter Šujanský, Otto Csáder, Denisa Csáderová, Stanislav Rentka a Peter Šimko vo svojich príspev-
koch poukázali na kľúčové výzvy a potenciál rozvoja našej obce z pohľadu miestnych odborníkov. K téme dopravy prispel 
dopravný inžinier Peter Rakšányi a spracovateľ územného plánu Karol Balaš predstavil hlavné zistenia z prieskumov 
a rozborov územia. Eva Balašová, odborne spôsobilá osoba pre obstarávanie územného plánu, informovala o možnos-
tiach zapojenia verejnosti do procesu tvorby územného plánu.

Diskusia s občanmi sa dotkla viacerých tém – od cyklotrás a dopravy, cez lokalizáciu pracovných príležitostí, až po 
možnú spoluprácu so súkromným sektorom pri rozvoji verejného priestoru. Zazneli aj otázky o developerstve a jeho 
vplyve na obec. Predstavili zrealizované projekty – knižnica s predpolím, predpolie MKS, lužniansky mobiliár, autobuso-
vé zastávky, informačný systém, dažďová záhrada, 
Cholerová kaplnka a okolie; projekty v realizácii: 
Lipnická radiála – komplexná rekonštrukcia Lip-
nickej ulice a projekty v príprave: park Mariánska a 
park kováčskeho remesla.

Týmto podujatím, ale aj ďalšími podobnými, 
ktoré plánujeme organizovať, chceme zapojiť ve-
rejnosť do tvorby územného plánu.

Ďakujeme všetkým, ktorí prijali pozvanie staros-
tu obce Ernesta Németha, zúčastnili sa stretnutia 
a prispeli k vecnej a inšpiratívnej diskusii. O termí-
noch ďalších stretnutí budeme informovať. Tvor-
me spoločne budúcnosť našej obce!

Mgr. Mária Kotusová,  
Organizačný a informačný referát OcÚ 
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DAŽĎOVÁ ZÁHRADA
V nároží križovatky Hlavnej a Lipnickej ulice (pri ZRC) vznikla dažďová záhrada. Na mieste, kde sa po daždi 

držala voda na ceste, je dnes prvok, ktorý funguje na princípe prirodzeného zadržiavania a vsakovania preby-
točnej „šedej“ vody z vozovky.

Okolo záhrady sú osadené obrubníky s otvormi, cez ktoré preteká voda z povrchu cesty do znížených častí 
záhrady. V tejto najnižšej nivelete sú vysadené trvalky odolné voči nárazovému premočeniu, ktoré využívajú 
prirodzenú vlahu. Na vyvýšených miestach sú zasadené suchomilnejšie parkové trvalky.

Záhradu dopĺňa šesť japonských sakúr Kanzan, ktoré nadväzujú na stromoradie začínajúce pri obecnej 
knižnici a kultúrnom stredisku. Na jeseň tu pribudne aj tisíc cibuľovín narcisov, ktoré rozkvitnú na jar.

Aby sme projekt zrealizovali s minimálnymi nákladmi, využili sme recyklované materiály. Zo spílených 
stromov vznikli prírodné vertikálne prvky, ktoré nechávame prirodzene zarásť. Postupne sa stávajú súčasťou 
biotopu – zadržiavajú vodu, podporujú biodiverzitu a poskytujú úkryt pre drobné živočíchy. Na oddelenie 
jednotlivých záhonov boli použité tehly so zbúraných domov v obci. Ako mulč bol použitý recyklovaný štrk 
a štiepka z neďalekej píly. 

Priestor dotvárajú stĺpikové svietidlá a dve sochy od miestneho rezbára Juraja Mertuša.
Táto nízkoúdržbová dažďová záhrada je prvou v obci. Postupne plánujeme pokračovať v budovaní udrža-

teľnej zelene aj v ďalších častiach Dunajskej Lužnej.
Ing. arch. Ing. Peter Šimko, PhD.

Referát strategického plánovania a rozvoja obce 

POĎAKOVANIE
Obecná knižnica v Dunajskej Lužnej vyjadruje úprimné poďakovanie pani Ing. Oľge Reptovej a Spolku rodákov 

M. R. Štefánika za darovanú zbierku diel venovaných životu a odkazu generála Milana Rastislava Štefánika. 
Tieto publikácie sú obohatením našej knižnice a dávajú našim čitateľom možnosť lepšie spoznať významnú 

osobnosť slovenských dejín. Nájdete ich v čitárni našej knižnice, kde sú k dispozícii každému záujemcovi.
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VÝZVA NA PREDKLADANIE PONÚK  
NA KÚPU OBECNÝCH POZEMKOV

Obec Dunajská Lužná na základe uznesenia obecného 
zastupiteľstva č. 2025/04-15 vyzýva na predkladanie 
nezáväzných ponúk na odkúpenie uvedených obecných 
pozemkov.

Parc. č. Register Druh pozemku Výmera v m² K. Ú.

505 E Orná pôda 29191 Jánošíková
505 E Orná pôda 9976 Jánošíková

Celkom:     39167  
373 E Orná pôda 16792,20 Jánošíková

1192/4 C Ovocný sad 135140 Jánošíková
1192/4 C Ovocný sad 22453 Jánošíková

Celkom:     157593  
567 E Orná pôda 38593 Jánošíková

Parc. č. Register Druh pozemku Výmera v m² K. Ú.

399 E Orná pôda 23051 Nová Lipnica
399 E Orná pôda 8736 Nová Lipnica
399 E Orná pôda 3316 Nová Lipnica

Celkom:     35103  
404 E Trvalý trávny porast 928 Nová Lipnica
412 E Orná pôda 130 Nová Lipnica

413/1 E Orná pôda 29690 Nová Lipnica
414/3 E Orná pôda 362,5 Nová Lipnica
417/5 E Orná pôda 92 Nová Lipnica
418/2 E Orná pôda 280 Nová Lipnica
419 E Orná pôda 297 Nová Lipnica

         
431/21 E Orná pôda 43,3 Nová Lipnica
431/21 E Orná pôda 4,7 Nová Lipnica

Celkom:     48  
432/11 E Orná pôda 44,15 Nová Lipnica
432/11 E Orná pôda 3,85 Nová Lipnica

Celkom:     48  

Parc. č. Register Druh pozemku Výmera v m² K. Ú.

1050 E Orná pôda 381 Nové Košariská
1051 E Orná pôda 10410 Nové Košariská
1051 E Orná pôda 6145 Nové Košariská

Celkom:     16555  
1054 E Orná pôda 1210 Nové Košariská
1054 E Orná pôda 3086 Nové Košariská
1054 E Orná pôda 1313 Nové Košariská
1054 E Orná pôda 30780 Nové Košariská

Celkom:     36389  
1055 E Orná pôda 1072 Nové Košariská
1055 E Orná pôda 11798 Nové Košariská
1055 E Orná pôda 5061 Nové Košariská

Celkom:     17931  

Svoje ponuky môžete podať do podateľne obecného 
úradu, alebo zasielať mailom na referát správy majetku a 
územného plánovania: iveta.hanicova@dunajskaluzna.sk.
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OD KNÍH K UMENIU:  
PODUJATIA V NAŠEJ KNIŽNICI

V Obecnej knižnici v Dunajskej Lužnej sa 
už takmer rok snažíme postupne meniť naše 
priestory na miesto, kde sa ľudia nestretávajú 
len s knihami, ale aj s kultúrou v širšom zmysle. 
Okrem požičiavania kníh pravidelne pripravu-
jeme rôzne podujatia – od besied so spisova-
teľmi, zaujímavých prednášok až po výstavy vý-
tvarného umenia a fotografií. Do knižnice pri-
nášame tvorbu výnimočných umelcov – nielen 
miestnych, ale aj známych na celom Slovensku.

Popri podujatiach pre deti pripravujeme 
aj pestrú ponuku pre dospelých. V uplynulom 
období tu vystúpila napríklad úspešná sloven-
ská spisovateľka Petra Nagyová Džerengová. 
Svoje literárne dielo predstavil aj Nidal Saleh, 
ktorý v Dunajskej Lužnej vyrastal. Zaujímavé 

Na začiatku septembra sa knižnica zmenila na galériu 
diel Jara Jeleneka – svojrázneho slovenského výtvarníka, 
ktorého obrazy sú ako malé aforizmy: jednoduché, no plné 
významov. Autor v nich premieňa bežné situácie na hra-
vé a vtipné komentáre k životu, vždy s jemným humorom 
a  iróniou. Jeho tvorbu mohli obdivovať návštevníci v Bra-
tislave, Prahe, Brne, Mníchove či Paríži – a teraz ju máme 
možnosť spoznať aj v Dunajskej Lužnej. Vernisáž pritiahla 
nielen domácich návštevníkov, ale aj významné osobnosti, 
medzi nimi spisovateľa Dušana Dušeka či ilustrátora Duša-
na Nágela.

Výstava Jara Jeleneka je v knižnici prístupná počas 
otváracích hodín a ponúka Vám príležitosť zažiť umenie v 

uvoľnenej, priateľskej 
atmosfére.

Už teraz pripravu-
jeme ďalšie podujatia 
pre deti aj dospelých 
a srdečne Vás všet-
kých pozývame. Sna-
žíme sa, aby knižnica 
bola miestom, kde sa 
spája literatúra, ume-
nie a spoločenský ži-
vot – a kde je každý 
návštevník vítaný.

Mgr. Naďa  
Nagyová 

Obecná knižnica  
Dunajská Lužná

prednášky nám priniesla profesorka Marta  
Botiková, dlhoročná obyvateľka obce, či riadi-
teľ Československej filmovej spoločnosti Milan 
Zacha Kučera. Jeho prednáška Alžbeta Bátho-
ry a čachtické podzemie zaplnila knižnicu do 
posledného miesta.

Silným prvkom kultúrneho diania sú výsta-
vy, ktoré knižnica už pravidelne hostí. Počas 
letných prázdnin ste mali u nás možnosť vidieť 
projekt Exodus.Report – ocenený dokumen-
tárny cyklus fotografky Jany Rajecovej, ktorý 
s  výnimočnou citlivosťou zachytáva príbehy 
ľudí utekajúcich pred vojnou na Ukrajine.
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Život prináša chvíle radosti ale aj situácie, keď potrebu-
jeme pomoc. Aby sa podpora obce dostala k tým, ktorí ju 
skutočne potrebujú, prijalo na júnovom zasadnutí Obec-
né zastupiteľstvo v Dunajskej Lužnej nové Všeobecne zá-
väzné nariadenie o poskytovaní sociálnych a finančných 
príspevkov. Spája doterajšie pravidlá do jedného prehľad-
ného celku a zároveň pridáva nové formy príspevkov pre 
viaceré skupiny obyvateľov obce.

Aké príspevky VZN prináša?
1. Pomoc v náročných životných situáciách
•	 Jednorazová dávka v hmotnej núdzi. Určený na po-

krytie základných výdavkov domácnosti, napríklad na 
ošatenie, liečebné náklady či školské potreby pre deti. 
Jej výška sa bude odvíjať od počtu členov domácnosti, 
aby pomoc bola spravodlivá a primeraná.

•	 Príspevok v čase náhlej núdze. Keď človeka zasiahne 
udalosť, ktorú si nespôsobil – napríklad živelná pohro-
ma alebo havária – je dôležité, aby pomoc prišla rýchlo. 
Tento príspevok má zmierniť najťažšie dôsledky a po-
môcť preklenúť najkritickejšie chvíle.

•	 Osobitný príspevok. Novinka v ponuke pomoci, ktorá 
reaguje na vážny zdravotný stav žiadateľa alebo člena 
jeho domácnosti. Umožní pokryť výdavky, ktoré by inak 
boli pre rodinu veľmi zaťažujúce.

2. Podpora seniorov
•	 Príspevok na stravovanie dôchodcov. Obec doposiaľ 

hradila polovicu ceny jedného obeda. Po novom bude 
výška príspevku závisieť od výšky dôchodku. Cieľom je 
adresnejšia pomoc tým, ktorí ju najviac potrebujú, aby 
sa čo najviac seniorov mohlo zapojiť do tejto služby.

•	 Príspevok pri životnom jubileu. Nový príspevok viaza-
ný na dosiahnutie okrúhleho veku. 

3. Podpora rodín a detí
•	 Príspevok pri narodení dieťaťa. Symbolická, ale aj 

praktická forma podpory rodín, ktorá má zároveň po-
vzbudiť k nahláseniu trvalého pobytu v našej obci.

Naším cieľom je, aby podpora zo strany obce bola jasná, 
férová a dostupná. Nové pravidlá majú priniesť viac pre-
hľadnosti a adresnosti. Zároveň obec bude pravidelne 
prehodnocovať výšky a podmienky príspevkov tak, aby čo 
najlepšie odrážali potreby našich obyvateľov. Výšky prí-
spevkov boli zohľadnené aj z pohľadu finančných možnos-
tí obce tak, aby tvorili vhodný kompromis všetkých strán.
Chceme, aby sa obyvatelia Dunajskej Lužnej mohli spoľah-
núť, že pomoc príde vtedy, keď je to najviac potrebné a zá-
roveň, aby sme spoločne oslavovali radostné chvíle, ktoré 
tvoria príjemnú súčasť života v našej obci.
Podrobné podmienky a výšky príspevkov nájdete v prilo-
ženej tabuľke.

Miroslava Hercová, poslankyňa OZ

NOVÉ PRAVIDLÁ PRE POSKYTOVANIE  
SOCIÁLNYCH A FINANČNÝCH PRÍSPEVKOV
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KOMISIE OZ DUNAJSKÁ LUŽNÁ
Zákon 369/1990 Zb. o  obecnom zriadení, umožňuje 

obecnému zastupiteľstvu zriadiť, mimo iné, komisie, kto-
ré môžu byť výkonné, kontrolné a poradné. Naše zastupi-
teľstvo na ustanovujúcom zasadnutí 28. 11. 2022 zriadilo 
päť komisií s rôznym zameraním.

Predsedom komisie je vždy poslanec obecného zastu-
piteľstva. Podpredsedom a  členmi komisie sú spravidla 
ľudia, ktorí sú odborníkmi v oblasti, ktorej náplňou sa zao-
berá každá komisia.

Je všeobecne známe, že komisia pre školstvo, kultú-
ru, mládež a šport bola uznesením zastupiteľstva zo dňa 
27. 2. 2024 zrušená a náplň jej činnosti bola prerozdelená 
do Komisie sociálnych vecí, zdravotníctva, mládeže a kul-
túry a Komisie  pre  školstvo,  šport, digitalizáciu, služby 
a komunikáciu. Členov „zrušenej“ komisie už ale nezačle-
nili do novovzniknutých komisií. 

Jednalo sa o bezprecedentný prípad v dejinách našej 
obce, kedy ľudia, ktorí venujú svoj voľný čas, vedomosti 
a schopnosti pre prospech celej obce, boli bez predchádza-
júcej diskusie či akéhokoľvek upovedomenia „odmietnutí“.

Pýtate sa prečo pripomínam túto udalosť? V nadväz-
nosti na schválené nové VZN č. 3/2025 o dotáciách z roz-
počtu obce bude obecné zastupiteľstvo vytvárať výzvy pre 

potreby obce v oblasti voľnočasových aktivít našich obča-
nov. Práve tu je priestor pre členov komisií – aby poradili 
a pomohli pri tvorbe týchto výziev. Avšak, pýtam sa, bez 
toho, že by som chcel spochybniť alebo kritizovať schop-
nosti kohokoľvek v  uvedených komisiách, ktorí členovia 
komisií sú odborníkmi či, činovníkmi v  oblasti kultúry, 
školstva, činnosti pre mládež alebo športu, keď po zrušení 
komisie pre školstvo, kultúru, mládež a šport nekoopto-
vali žiadnych nových členov do vyššie uvedených komisií?

Z uvedeného dôvodu som preto oslovil poslancov obec-
ného zastupiteľstva, aby sme uvedenú komisiu opäť zria-
dili a pozvali do nej ľudí z oblasti kultúry, školstva a športu. 

Nakoľko som bol v  mesiaci september odcestovaný 
a  nemohol som sa zúčastniť potrebného legislatívneho 
procesu prípravy tejto komisie, budem tento proces ini-
ciovať k nasledujúcemu zasadnutiu OZ v mesiaci október. 
Predpokladám, že záujem o vytvorenie tejto komisie bude 
aj zo strany spoločenských organizácií a družstiev veľký 
nakoľko na zabezpečenie ich činnosti či chodu sa ich bude 
priamo dotýkať.

Mgr. Ladislav Fehér
poslanec OZ Dunajská Lužná

VEČER V LUŽNEJ,  
LETNÉ KINO OPÄŤ PO ROKU V NAŠEJ OBCI

V sobotu 2. augusta 2025 sa na ihrisku JAMA v Du-
najskej Lužnej konal druhý ročník letného kina, ktorý bol 
oproti prvému skúšobnému ročníku rozšírený o popolud-
ňajší program a niesol názov VEČER V LUŽNEJ. Súčasťou 
skvelého popoludnia boli súťaže pre deti aj dospelých, 
konzultácie odborníkov o zdravej výžive, bábkové di-
vadlo, občerstvenie a pestrý program zavŕšilo letné kino 
pod holým nebom. Druhý ročník bol opäť o čosi bohatší 
a znova o trošku lepší. Priniesť nový NÁPAD, venovať svoj 
súkromný čas a vlastné finančné prostriedky a aj napriek 
náročnosti zorganizovať v našej obci aktivitu podľa svo-
jich predstáv, bol náš dlhodobý plán, ktorý sa uskutočnil 
minulý rok prvýkrát a tento rok zažil rozšírenie.

Poobedie začalo programom pre deti s animátormi 
a športovými aktivitami, súčasťou bolo aj tetovanie pre 
deti, navštívil nás maskot a veselý Šašo a deti si zatanco-
vali na mini diskotéke.

Od 18:00 bolo na programe bábkové divadlo od Spo-
zaVoza s názvom „Dobrý deň, pán Grimm! – bábkové di-
vadlo plné veselých príbehov bratov Grimmovcov“.

O 20:30 nasledovalo letné kino s premietaním české-
ho filmu „More na dvore“. Horúce letné počasie vystrie-
dala mierna nepriazeň počasia. Na záver dňa začalo pršať 
počas samotného priebehu kina, ale diváci sa nenechali 
odradiť a film sme v romantickej atmosfére dopozerali. 
Všetko nakoniec klaplo, teda, okrem jediného – počasia! 
Ale, tento folklór s počasím už k premietaniu akosi patrí, 
takže večer pri balení sme mali „more v jame“ 😊.

Večer v Lužnej priniesol mnohým potešenie, zábavu, 
súťaživým aj odmeny. Dobré sa uchová, z pripomienok 
a konštruktívnej kritiky sa zoberie to užitočné a veríme, 
že letné kino, prípadne podobný pohodový večer v Du-

najskej Lužnej bude znova pokračovať aj ďalší rok už ako 
tradícia s ešte lepším programom.

Toto podujatie by neprebehlo bez partnerov a sponzo-
rov, ich príspevkov, za čo im patrí obrovská VĎAKA!

Vďaka partnerom – Obec Dunajská Lužná a Matica 
Slovenská – Šamorín (MO Veľká Paka).

Vďaka sponzorom – Cestovná kancelária DAKA, Zla-
té Zrnko – Pražiareň kávy, BOWLS-BISTRO. A v nepo-
slednom rade spoluorganizátorom – a našim RODINÁM 
a priateľom, podporovateľom!

Obrovské ĎAKUJEM patrí každému, kto prišiel, pomohol, 
podporil či sponzoroval. Bez vás by to naozaj nešlo. A aj vďa-
ka tejto podpore boli všetky aktivity s voľným vstupom pre 
všetkých.

Matúš Baráth a Katarína Lindvayová
Poslanci OZ Dunajská Lužná
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Počas celého týždňa finišujúcich príprav sme sledovali 
čoraz intenzívnejšie všetky možné aplikácie a predpovede 
– POČASIA.

Vyzeralo to všelijako, len nie optimisticky. Ale v sobotu 
po raňajšej zatiahnutej oblohe to prišlo! Doslova z minúty 
na minútu sa slnko ukázalo v plnej kráse a sile. Od 9. hodi-
ny sme sa už tešili slnečným lúčom, ktoré nás sprevádzali 
až do zotmenia. A aj príjemných 26 stupňov nám dalo dý-
chať. Toľko o dodatočnej informácii o počasí pre tých, ktorí 
tu neboli s nami 😊.

Na mnohých miestach v obci sa diali krásne stretnutia 
a tematické programy od skorých predpoludňajších hodín.

Na štadióne Jozefa Straku Dunajská Lužná sa konal 
1. ročník Medzinárodného mládežníckeho turnaja o pohár 
starostu obce Dunajská Lužná. Na ihrisku sa odohrali zá-
pasy medzi tímami Terchová, Lednice, Csorna, OFK Du-
najská Lužná a Brezová pod Bradlom/Košariská. Hralo sa 
systémom „každý s každým“.

Zľava: Juraj Jánošík, poslanec OZ; Mgr. Stanislav Strašk-
rába, starosta obce Lednice; Dr. Katalin Bónáné Dr. Né-
meth, primátorka mesta Csorna; Peter Czere, starosta obce 
Priepasné; Ernest Németh starosta obce Dunajská Lužná

Zároveň o pár metrov ďalej na našej Estéeske bol Far-
mársky jarmok a  zábavné atrakcie pre deti i  dospelých 
s detskou dušou.

Chrám Boží CZ ECAV v Dunajskej Lužnej v Košariskách 
privítal o 10. hodine na svojej ekumenickej bohoslužbe ve-
riacich nielen z radov našich občanov, ale aj hostí z morav-
skej Lednice a maďarskej Csorny. 

Po bohoslužbe kroky mnohých z nás viedli pred Miest-
ne kultúrne stredisko Dunajská Lužná, kde tóny sláčiko-
vého kvarteta za spevu Jozefa Kundláka otvorili slávnosť 
odhalenia a posvätenia sochy sv. Martina. 

K tejto dôstojnej udalosti je pripravený samostatný prí-
spevok.

Zľava: pán Štefan Jurčík, bývalý starosta obce, pán Er-
nest Németh súčasný starosta obce a pán Ladislav Cingel, 
bývalý starosta obce Dunajská Lužná

DEŇ OBCE 2025
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Priebežne sa v našej obecnej knižnici konal program pre 
deti „Deň malých čitateľov“, s ktorým sa zapojili do osláv 
Dňa obce. Podujatie malo veľký úspech. Deti si užili čas 
v detskom kútiku a tvorivých dielničkách, kde vyfarbovali a 
riešili zábavné úlohy o svätom Martinovi. Najväčšiu radosť 
mali deti, ktoré počas prázdnin čítali knihy a priniesli nám 
splnený Čitateľský pas. Za odmenu dostali parádny darček. 

Od samého začiatku spustenia prvých tónov hudby 
a predaja sa tešila naša JAMA značnej účasti návštevní-
kov. A tak to bolo počas celého popoludnia až do polnoci. 

Tento rok sme mali na priestore o niekoľko ponúk ob-
čerstvenia viac. Netvorili sa nekonečné rady pred stánka-
mi, všetko bolo tak akurát. Program od prvých vystupujú-
cich – našich detí a mladých sa tešil hlavne pozornosti ich 
najbližších. Z roka na rok je vidieť výrazný posun v kvalite 
týchto súborov. Je zjavné, že ich práca v tíme baví a majú 
skvelých trénerov!

Naše partnerské obce Terchová a Priepasné nám vyslali 
zdravicu v podobe nezameniteľných tónov ich kraja – Ľu-
dová hudba Jasmíny Vallovej z Terchovej a Ženská spevác-
ka skupina Priepasné.

Potom prišli na pódium predstavitelia našej obce – sta-
rosta pán Ernest Németh, poslankyňa OZ pani Mária Be-
lešová, poslanec OZ a  zároveň poslanec Bratislavského 
samosprávneho kraja pán Juraj Jánošík. Všetkých postup-

zo života obce

Obr. 9: Cirkevná materská škola Madony Žitného ostrova po pre-
stavbe.
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ne predstavoval moderátor podujatia Alexander Štefuca. 
Privítal ďalších pozvaných hostí – starostov okolitých obcí 
Kalinkovo, Rovinka, Miloslavov, starostu obce Priepasné 
a vzácnych bývalých starostov našej obce pána Ladislava 
Cingela a Štefana Jurčíka.

Nasledovali ocenenia, ktoré sa stali súčasťou každo-
ročných osláv Dňa obce. Tento rok si prevzali z rúk starostu 
obce ocenenia:

Nasledovali večerné vystúpenia, na ktoré čakali hlavne 
tí skôr narodení: skupina Funny Fellows – swingové tóny 
plné zábavy a humoru, The Back Wards – slovenská revi-
valová kapela imitujúca Beatles s  ich vernou interpretá-
ciou nahrávok. Táto kapela oslavuje v tomto roku 30 rokov 
svojej existencie a kvalitného výkonu. To potvrdili aj u nás, 
ľudia sa vrátili do 70. rokov a vybláznili si svoje hlasivky.

Po nich ako bonbónik nielen pre tínejdžerov, ale aj pre 
nás s  viacerými krížikmi na chrbte, to rappersky odpálil 

Majself. V jednej skladbe mu tanečnú kulisu urobili dve bý-
valé tanečníčky z  CLISu Madika a Niki, ktoré nezaváhali 
ani na sekundu a boli na pódiu spolu s ním.

zo života obce
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A aby sme skutočne na nikoho nezabudli: Naši holubári 
urobili opäť radosť tým, ktorí sa radi prizerajú hromadnému 
vypusteniu holubov. 

Už tradične boli s nami v areáli dobrovoľníci z Červené-
ho kríža so svojimi edukačnými vstupmi. Vedľa nich stánok 
OMAPO – Poskytovateľ prepravnej služby zdravotne postih-
nutým občanom mikroregiónu Pridunajsko... Ďakujeme, že 
prišli a venovali nám svoj sobotňajší voľný čas.

Všetci, nielen organizátori, sme vnímali skvelú atmosféru, 
pokojnú, usmievavú, priateľskú. Všetko ako po masle až ..... 
Úderom polnoci začalo pršať, neskôr veľmi výdatne. Tí, ktorí 
práve začali baliť, upratovať, boli do „morku kostí“ premoče-
ní. A dážď neutíchal. Ako keby sme už mali vyčerpaný limit 
toho láskavého počasia. 

Hlavne že to, čo sme chystali pre návštevníkov, bolo až do 
„záverečnej“ uchránené. 

Aj tak vďaka za vydarený krásny Deň obce. Vďaka za to, že 
ste opäť prišli, veď pre koho by sme to všetko s takou chuťou 
pripravovali?

A budúci rok, keď nám bude dopriate, sa vidíme opäť na 
niektorom z obecných podujatí a 05. septembra 2026 na Dni 
obce Dunajská Lužná.

Jana Valašíková
za organizátorov a kolegov z obecného úradu

Fotografie nájdete na web stránke obce, autor Július Kotus

VEĽKÁ VĎAKA patrí partnerom podujatia: 

Realizované s finančnou podporou Nadácie CEF 

Bratislavská vodárenská spoločnosť, a.s.

Dobrý ježko
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Počas uplynulého víkendu sme v Dunajskej Lužnej zažili krásny 
historický moment odhalenia Sochy sv. Martina, patróna Dunajskej 
Lužnej. Socha je odteraz vzácnou súčasťou našej obce. Centrálnemu 
priestoru pred miestnym kultúrnym strediskom dodala reprezentatív-
ny charakter.

Sochu inšpirovanú vyobrazením sv. Martina v erbe vytvoril z mine-
rálu labradorit akademický sochár Ján Gejdoš.

Umiestnenie sochy v časti Nové Košariská je symbolické. Sv. Martin 
bol patrónom miestneho kostola, ktorý bol postavený v prvej polovici 
13. storočia, avšak v roku 1854 vyhorel. Dnes na jeho mieste stojí už 
iba jeho časť, kaplnka sv. Martina.

Sv. Martin, biskup z Tours vo Francúzsku, žil v 4. storočí. Už v starej 
pečati obce Mischdorf, bola nad postavou sv. Martina biskupská mitra 
zobrazená voľne nad hlavou, akoby sa vznášala. Dodnes však nie je 
jasné, prečo. Pravdepodobne mala len zobrazovať, že muž je bisku-
pom. Sv. Martin je zobrazený s kalichom vína. Význam tohto atribútu 
možno nájsť v príbehu zo života sv. Martina, keď bol pozvaný na hos-
tinu k panovníkovi. Podľa vtedajších zvykov mal čašu na prípitok po-
dať panovníkovi, on ju však odovzdal svojmu spolubratovi – kňazovi. 
Vysvetlil to slovami, že sviatosť povyšuje kňaza nad kráľov a cisárov.

Socha sv. Martina je nádherným umeleckým dielom, symbolom de-
dičstva, ktoré tu zostane prítomné aj pre ďalšie generácie.

Ďakujeme darcovi sochy pánovi Jurajovi Ježovičovi, architekto-
vi Petrovi Šimkovi a všetkým ostatným, ktorí sa podieľali na príprave 
priestoru v okolí sochy, na organizácii slávnostného odhalenia a ako-
koľvek prispeli k jeho dôstojnému priebehu.

Mgr. Mária Kotusová
organizačný, informačný referát, vzťahy s verejnosťou

SLÁVNOSTNÉ ODHALENIE SOCHY SV. MARTINA
zo života obce
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NA ÚVOD
Už v prvých dňoch novembra 1995 sa na vývesných 

miestach v našej obci objavili zeleno-modro-žlto-bie-
le plagáty, ktoré pozývali na SLÁVNOSTNÉ UVEDENIE 
SYMBOLOV OBCE DO POUŽÍVANIA. I do každej do-
mácnosti boli doručené pozvánky na slávnostnú uda-
losť. Prečo boli plagáty a pozvánky v týchto farbách? 
Vyjadrovali farby symbolov našej obce.

CESTA K SYMBOLOM OBCE
Obecné zastupiteľstvo našej obce už od roku 1993 

vynakladalo úsilie o vypracovanie symbolov našej 
obce Dunajská Lužná, ktorá vznikla spojením troch 
pôvodných obcí Jánošíková, Nová Lipnica a Nové Ko-
šariská. Nebolo to jednoduché, lebo v tomto období 
bol známy len znak obce Schildern (od r. 1948 Já-

nošíková), ktorý pán PhDr. Jozef Vozár objavil v ar-
chíve benediktínskeho opátstva v Panonhalme v Ma-
ďarsku. Na kruhopise znaku bol latinský nápis Pečať 
Dénesdu, sv. Bartolomej 1737. Prvé návrhy symbolov 
obce, ktoré pripravil PhDr. Jozef Mertuš, vychádzali 
z tejto pečate. 

Pán PhDr. Jozef Vozár v archívoch ďalej prehľadal 
množstvo dokumentov s pečiatkami, až sa mu poda-
rilo v Štátnom oblastnom archíve v Bratislave nájsť 
najstaršiu pečať a erb z roku 1693, ktorý patril obci 
Mischdorf-Misérd (od r.1945 Nové Košariská). V erbe 
bola mužská postava od pása hore, nad hlavou po-
stavy sa vznášala čiapka alebo tiara. Išlo o sv.Mar-
tina, ktorý bol patrónom kostola v Mischdorfe (v sú-
časnosti Kaplnka sv.Martina). Začiatkom apríla 1995 
obecná rada, na základe niekoľkoročného úspešného 
výskumu PhDr. Jozefa Vozára, vyzvala k výtvarnému 
stvárneniu podoby erbu PhDr. Juraja Mertuša a fir-
mu Signum. Pán Ladislav Čisárik, ml. (firma Signum) 

11. NOVEMBER 2025 – 30. VÝROČIE  
UVEDENIA SYMBOLOV OBCE DO POUŽÍVANIA

Obr. 1 Plagát podujatia  
Slávnostné uvedenie symbolov obce do používania

Obr. 2 Pozvánky na Slávnostné uvedenie symbolov obce do 
používania vo farbách obecnej zástavy 

Obr. 3 Erb obce

Obr. 4 Pečať obce 

Obr. 5 Vlajka obce      

okienko do minulosti
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v Spravodaji obce 1995, č.4, str. 2 napísal: „ Podľa historickej 
predlohy vznikli dva návrhy erbu s postavou sv. Martina – bis-
kupa z Tours. Tieto dva návrhy sa u oboch autorov odlišovali 
len v niekoľkých detailoch. Firma Signum navrhovala po bo-
koch svätca s čašou v rukách, štyri zlaté kvety so zelenými 
stopkami.“ Pri návrhu obecných symbolov spolupracovala 
s profesorom Novákom, ktorý patril medzi najvýznamnejších 
heraldických výtvarníkov na Slovensku.

Obecné zastupiteľstvo 24. 5. 1995 schválilo predložený 
návrh firmy Signum. Heraldická komisia Ministerstva vnútra 
SR dňa 22. 6. 1995 odporučila návrh na prijatie v tejto po-
dobe: „Zo spodného okraja modrého štítu vyrastá zlatovlasý 
biskup v striebornom, zlatom zdobenom rúchu, držiaci pred 
sebou kalich. Nad hlavou sa vznáša zlatá, striebrom zdobe-
ná mitra a po bokoch ho sprevádzajú dva a dva nad sebou 
postavené zlaté kvety na zelených stopkách. Vlajka obce 
pozostáva zo štyroch pruhov vo farbe bielej, žltej, zelenej 
a modrej, je ukončená tromi cípmi.“

Symboly obce Dunajskej Lužnej sú zaevidované v Heral-
dickom registri SR pod signatúrou D-33/95. (Spravodaj obce 
1995, č. 4, str. 2.)

11. NOVEMBER – SLÁVNOSTNÉ UVEDENIE SYMBOLOV
11. novembra 1995 už od rána prechádzali našou obcou starodávne koče, ktoré zvážali hostí a občanov 

do kultúrneho strediska na slávnostné zasadnutie obecného zastupiteľstva. Prítomnosť Ivana Gašparoviča 
predsedu NR SR, Miroslava Hladíka, riaditeľa odboru pre styk s verejnosťou z prezidentskej kancelárie, Iva-
na Šimka, poslanca NR SR, Stanislava Bajaníka, podpredsedu Matice slovenskej, Miroslava Bielika, správcu 
Matice slovenskej, mnoho ďalších predstaviteľov štátnej správy a samosprávy, cirkví, organizácií, inštitúcií, 
združení a podnikateľov umocnila významnosť tohto dňa.

Obr. 9 Štefan Dragúň, správca rímskokatolíckej farnosti a Elena 
Darina Ružeková, ev. farárka na ceste ku Kaplnke sv. Martina

Obr. 10 Pred budovou obecného úradu mládež  
drží v rukách symboly obce

Obr. 7 Správca rímskokatolíckej farnosti Štefan Dragúň na čele 
sprievodu ku Kaplnke sv. Martina

Obr. 8 Ivan Šimko, Ivan Gašparovič a starosta obce  
Ladislav Cingel s manželkou

Obr. 6 Program podujatia
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11. november nebol volený náhodne. Je to sviatok sv. Martina a svätý Martin je zobrazený na našom erbe. 
Ani nepríjemné, chladné počasie neodradilo občanov byť pri požehnaní symbolov. Pred kaplnkou sv. Martina 
symboly obce požehnali evanjelická farárka Elena Darina Ružeková, správca rímskokatolíckej farnosti Štefan 
Dragúň a páter Reginald. Na križovatke ciest Košariskej, Lipnickej a Jánošíkovskej bol odhalený z kovu tepa-
ný erb obce, spoločné dielo firmy Signum a Kováčskeho cechu.

Pri príležitosti uvedenia symbolov obce Ing. Tibor Kepenczay zložil báseň 
Pod zástavou našej obce. K slávnosti uvedenia symbolov obec vydala prvú bro-
žúru o obci, ktorú zostavila Mária Ducková-Adamcová. Časť o histórii troch pô-
vodných obcí Schildern, Mischdorf a Tartschendorf s fotografiami pečatí obcí 
pripravil PhDr. Jozef Vozár. Grafickú úpravu pripravili Pavol Blaho a Robert Jan-
kech. 

Slávnostné uvedenie symbolov obce sponzorovali mnohé firmy, podnikate-
lia, banky, reštaurácie, obchody, rodiny, jednotlivci. 

Použité zdroje: Spravodaj obce 1995, č. 1, str. 3; Spravodaj obce 1995, č. 4, str. 2; 
Pozvánky na uvedenie symbolov obce, archív OcÚ Dunajská Lužná; Erb, pečať a vlajka 
obce, www.dunajskaluzna.sk; Fotografie z uvedenia symbolov obce, archív obce Dunaj-
ská Lužná; Brožúra OBEC Dunajská Lužná, archív M. Duckovej-Adamcovej

Pripravila: PaedDr. Mária Ducková–Adamcová

Obr. 11 Zástupcovia Kováčského cechu odhaľujú z kovu tepaný 
erb obce

Obr. 13 PhDr. Jozef Vozár pri uvedení  
erbu obce

Obr. 14 Ivan Šimko odhaľuje erb  
obce na budove obecného úradu

Obr. 15 Ivan Gašparovič, predseda NR SR sa 
prizerá práci umeleckého kováča Viliama Šarközyho

Obr. 12 Sestry dominikánky, občania a deti sledujú požehnanie 
symbolov obce

Obr. 16 Titulná strana prvej brožúrky o obci



22

Lužniansky spravodaj 3/2025z histórie obce

Pri príležitosti 80. výročia odsunu 
obyvateľov nemeckej národnosti z obcí 
Schildern (miestna časť Jánošíková), 
Tartschendorf (miestna časť Nová Lip-
nica) a Mischdorf (miestna časť Nové 
Košariská) v r. 1945 a ich nového osíd-
lenia pripravuje obec Dunajská Lužná 
vydanie pamätnej knihy. Kniha priblíži 
čitateľom viac ako 700-ročnú históriu 
troch obcí s dôležitými historickými 
faktami uplynulých storočí a s príbeh-
mi zo života ich obyvateľov do r. 1973. 
Touto knihou chce obec vyjadriť úctu 
všetkým obyvateľom pôvodných obcí 
Schildern, Tartschendorf a Mischdorf, 
ktorí v dôsledku udalostí druhej sve-
tovej vojny stratili život alebo museli 
opustiť svoje domovy.

--------------------------

Dnešná obec Dunajská Lužná 
vznikla 1. januára 1974 spojením 
troch samostatných obcí Jánošíko-
vá, Nová Lipnica a Nové Košariská. 
Všetky tri obce majú zložitú históriu, 
ktorá ešte nebola spracovaná a vy-
daná v ucelenej knižnej podobe. Kni-
hy o obci Dunajská Lužná, ktoré boli 
doteraz publikované, sú venované 
kostolom a kňazom Farnosti Dunaj-
ská Lužná (1997), Madone Žitného 
ostrova (2000), výsledkom výskumu 
mohylových pohrebísk v časti Nové 
Košariská zo staršej doby železnej 
z obdobia 700 – 550 pred n. l. (2005), 
životu evanjelikov v cirkevnom zbore 
Mischdorf – Nové Košariská – Du-
najská Lužná v rokoch 1814 – 2014 
(2014), 70-tim rokom od nového 
osídlenia obce Mischdorf (2015), 50. 
výročiu vzniku obce Dunajská Lužná 
(2024) a 70-tim rokom pôsobenia 
sestier dominikánok v obci Dunajská 
Lužná (2025). Autori knihy venovanej 
50. výročiu vzniku obce sa podujali 
doplniť tieto publikácie o obci o novú 
knihu, v ktorej bude spracovaná viac 
ako 700-ročná história pôvodných 
obcí Jánošíková, Nová Lipnica a Nové 
Košariská. 

Kniha bude venovaná 80. výro-
čiu odsunu obyvateľov nemeckej 
národnosti v r. 1945, ktorí žili v pô-
vodných obciach spolu s obyvateľmi 
maďarskej, rómskej a slovenskej ná-
rodnosti dlhých sedem storočí a no-
vému osídleniu od r. 1945. Bolestivé 
udalosti z konca druhej svetovej voj-

ny zanechali hlboké stopy v živote 
všetkých obyvateľov obcí Jánošíková 
(do r. 1948 Schildern nem. a Dénesd 
maď.), Nová Lipnica (do r. 1948 Tart-
schendorf nem. a Torcs maď.) a Nové 
Košariská (do r. 1945 Mischdorf nem. 
a Misérd maď.). Evakuáciou viac ako 
polovice obyvateľov nemeckej ná-
rodnosti pred príchodom frontu (do 
1. apríla 1945) a odsunom ostatných 
príslušníkov nemeckej menšiny (od 
júna 1945) sa nezvratným spôsobom 
zmenila národnostná štruktúra, naru-
šili sa sociálne a komunitné vzťahy, 
budované dlhé stáročia. Do r. 1945 
sa hlásilo v našich obciach 68 až 70 
% obyvateľov k nemeckej národnosti. 
Po r. 1945 sa k nemeckej národnosti 
hlásilo už iba zanedbateľné percento. 

Po odsune obyvateľov nemec-
kej národnosti začali od mája 1945 
prichádzať do Schildernu (Jánoší-
kovej) presídlenci z vypálenej obce 
Terchová, z Ostrova, okr. Piešťany, zo 
Starej Bystrice z okresu Čadca a ďal-
ších obcí zo severného Slovenska, 
do Tartschendorfu (Novej Lipnice) 
z obce Vyšná Lipnica (Wielka Lipnica, 
ktorá je dnes súčasťou Poľska) a do 
Mischdorfu (Nových Košarísk) z Ko-
šarísk, Priepasného, Lubiny, Bziniec 
pod Javorinou a ďalších obcí z Dolnej 
zeme. Ich príchodom sa úplne zme-
nila národnostná štruktúra pôvod-
ných obcí a začala sa písať ich nová 
história. Podmienky života po novom 
osídlení v pôvodnej obci Mischdorf 
(od r. 1945 Nové Košariská) boli pod-
robne spracované v knihe Ing. Oľgy 
Reptovej (2015) Šak to tašké časy 
bývali. Pre pôvodné obce Schildern 
(od r. 1948 Jánošíková) a Tartschen-
dorf (od r. 1948 Nová Lipnica) takéto 
spracovanie nového osídlenia zatiaľ 
chýba.

Aj pre obyvateľov obcí maďarskej 
národnosti bolo povojnové obdobie 
traumatizujúce. Z obcí neboli obyva-
telia maďarskej národnosti odsunutí. 
Stratili však štátne občianstvo a ča-
kali, či aj oni budú pozbavení majetku 
a vysídlení, ako ich spoluobčania ne-
meckej národnosti v r. 1945. Učitelia 
maďarskej národnosti a zamestnanci 
v štátnej službe boli prepustení z prá-
ce. Od leta 1945 sa začala pripravo-
vať koncepcia tzv. vnútorného rieše-
nia maďarskej otázky, a to pomocou 

reslovakizácie. Tieto udalosti spôso-
bili zníženie počtu obyvateľov, kto-
rí sa hlásili k maďarskej národnosti. 
Zložité obdobie navracania českoslo-
venského štátneho občianstva sa de-
finitívne ukončilo až v r. 1953. 

Pri písaní knihy využili autori do-
stupné informácie z obecných kro-
ník, pamätných kníh, dokumentov 
zo štátnych, obecných a cirkevných 
archívov, z vyššie uvedených publiko-
vaných kníh o obci a z článkov o his-
tórii obce zverejnených v obecnom 
periodiku. Do knihy boli zaradené veľ-
mi cenné výsledky z výskumu dejín 
Dunajskej Lužnej z obdobia od 12. do 
19. stor., ktoré publikoval PhDr. Jozef 
Vozár, DrSc. v rokoch 1993 až 2001 
v obecnom periodiku. Knihu pripravil 
autorský kolektív v zložení prof. RNDr. 
Mária Kozová, CSc., PaedDr. Mária 
Ducková-Adamcová, Ing. Oľga Repto-
vá, Mgr. Ladislav Jurányi, PhDr. Jozef 
Vozár, DrSc. († 2010), JUDr. Martin 
Vozár, Ing. Daniel Ďurďovič a Eva Pa-
velková.

V knihe autori využili aj ďalšie 
informácie z článkov zverejnených 
v  obecnom periodiku. Veľký počet 
článkov zo života obyvateľov pôvod-
ných obcí v 19. a 20. stor. publikovala 
v obecnom periodiku v rubrike Okien-
ko do histórie obce PaedDr. Mária 
Ducková-Adamcová. Ďalšie články 
o histórii pôvodných obcí publiko-
vali v obecnom periodiku doc. PhDr. 
Ladislav Mlynka († 2010), CSc., Mgr. 
Ladislav Jurányi, Mgr. Viliam Csáder, 
JUDr. Martin Vozár a PhDr. Stanislav 
Bajaník († 2025). Cenné informácie 
o histórii a živote v troch pôvodných 
obciach získali autori z osobných roz-
hovorov s miestnymi obyvateľmi a ro-
dákmi. Kniha je ilustrovaná stovkami 
fotografií zo štátnych archívov, archí-
vu obce, archívov miestnych spolkov 
a rodinných archívov, historickými lis-
tinami, mapami a dobovými pohľadni-
cami.

Príbehy pôvodných obcí sa začali 
v 13. stor., odkedy sú doložené prvé 
písomné zmienky o obciach. V prvej 
časti knihy nájdu čitatelia zaujímavé 
fragmenty o osídľovaní a histórii obcí 
v stredoveku a novoveku do r. 1918. 
Zachytené sú významné historické 
udalosti, vojny a živelné pohromy, kto-
ré ovplyvnili život obyvateľov obcí, za-

PRIPRAVUJEME KNIHU O HISTÓRII A ŽIVOTE 
OBYVATEĽOV PÔVODNÝCH OBCÍ  

JÁNOŠÍKOVÁ, NOVÁ LIPNICA A NOVÉ KOŠARISKÁ
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členenie obcí do správnych štruktúr, 
zmeny v počte obyvateľov a  domov, 
národnostnej štruktúre a  nábožen-
skom vyznaní, rozvoj hospodárstva 
a  dopravnej infraštruktúry, udalosti 
z cirkevného života a školstva (obr. 1, 
2, 3).

V druhej časti knihy sú spracova-
né udalosti po skončení prvej sveto-
vej vojny. Zaradené sú tu informácie 
z obdobia prvej Československej re-
publiky, Slovenského štátu a z obdo-
bia druhej svetovej vojny, a to o rozvo-
ji hospodárskych činností, cirkevnom 
živote, školstve, spoločenskom, kul-
túrnom a spolkovom živote v obciach 
v tomto zložitom medzivojnovom ob-
dobí rokov 1918 až 1945. Podľa úda-
jov zo sčítania ľudu žilo v rokoch 1910 
až 1940 v obciach 62 až 70% obyva-
teľov nemeckej národnosti a 20 až 31 
% maďarskej národnosti. V rokoch 
1910 až 1930 sa hlásili k slovenskej 
národnosti iba 2 až 3 % obyvateľov. 
Vyššie percento obyvateľov, a to 7 %, 
sa prihlásilo k slovenskej národnos-
ti v r. 1940 počas Slovenského štátu 
(obr. 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12).

V tretej časti knihy je spracovaný 
život obyvateľov obcí od oslobodenia 
dňa 1. apríla 1945 do konca r. 1973. 
Čitateľ v tejto časti knihy nájde in-
formácie o novom osídlení, príchode 
presídlencov do pôvodných obcí (obr. 
13, 14, 15), o práci miestnych národ-
ných výborov, spoločných začiatkoch 
spolunažívania pôvodných obyva-
teľov a  presídlencov, vzdelávacích 
a výchovných zariadení, cirkevnom, 
kultúrnom a spoločenskom živote, 
hospodárskych činnostiach, domo-
vom fonde a novej výstavbe, zdravot-
níctve, službách, doprave a aktivitách 
spoločenských a záujmových organi-
zácií. Do tejto časti sme zaradili infor-
mácie o zvykoch a tradíciách, ktoré si 
priniesli presídlenci z rodného kraja 
a o kontaktoch, ktoré si dodnes udržu-
jú so svojimi rodákmi. Príbeh obcí sa 
skončil 1. januára 1974, kedy sa pô-
vodne samostatné obce stali miestny-
mi časťami spoločnej obce Dunajská 
Lužná. 

V mene autorov pripravovanej kni-
hy sa chcem úprimne poďakovať všet-
kým, ktorí nám poskytli cenné infor-
mácie, osobné spomienky a fotografie. 
Veríme, že kniha si nájde svojich čita-
teľov a umožní všetkým, ktorí sa za-
ujímajú o históriu Dunajskej Lužnej, 
lepšie pochopiť a spoznať zložitý his-
torický vývoj a život obyvateľov troch 
pôvodne samostatných obcí, ktorých 
spojením vznikla súčasná obec.

prof. RNDr. Mária Kozová, CSc.

 

Obr. 1 Obce Schildern, Tartschendorf 
a Mischdorf na mape z 2. vojenského 
mapovania. Uhorsko bolo mapované  
v rokoch 1819 – 1869  
(https://maps.arcanum.com/sk/)

Obr. 2 Rok 1904: Kaplnka sv. Martina  
a hostinec (dnešná knižnica),  
evanjelický kostol a pekáreň.  
Ev. kostol je na dobovej fotografii  
zachytený s typickým koloritom kŕdľa 
husí na ulici v Mischdorfe, Pekáreň 
(Aukčný dom Darabanth Budapest)

Obr. 6 Rok 1938: Žatva na poliach 
Jozefa Žernoviča v Schilderne  
(archív Jána Géhryho)

Obr. 3 Rok 1911: Chlapčenská trieda 
rímskokatolíckej ľudovej školy  
v kláštore v Schilderne s farárom 
Jánom Mészárosom, s kaplánom 
Jozefom Tiefenthalerom a učiteľom 
Karolom Rummerom (archív  
Marty Náglovej)

Obr. 4 Koniec 20. rokov minulého 
stor. Na fotografii sú ženy v dobovom 
oblečení pred pôvodným domom  
s hostincom J. Zettla v Mischdorfe 
(archív Ladislava Cingela)

Obr. 5 Pohľad na dom a dvor 
nemeckého roľníka Kautza z r. 1927, 
na ktorej je majiteľ s manželkou.  
Dom sa nachádzal v Mischdorfe 
neďaleko ev. kostola na Košariskej 
ulici (archív Jána Csomora)
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Obr. 7 Rok 1943:  
Žatevné práce  
v Tartschendorfe  
u Pesthyových  
(archív rodiny  
Márie Kazimírovej)

Obr. 11 Rok 1925:  
Dobrovoľná hasičská 
jednota v Tartschen-
dorfe. Z každej rodiny 
musel byť jeden člen 
hasičom. Ak v rodine 
nebol chlapec nad  
16 rokov, hasičom  
bol otec rodiny  
(archív rodiny  
Arpáda Csádera)

Obr. 12 Rok 1936: Účinkujúci v operete, v strede  
Jozef Rummer zo Schildernu, vedľa Šarlota Klímová  

a cigánska kapela z Mischdorfu (archív rodiny Rummerovej)

Obr. 13 Rok 1949: Ženy presídlencov z Terchovej v 
tradičných krojoch na futbale v Jame v Jánošíkovej 

zľava: Jozefína Martinčeková, Viktória Janačková, 
Pavlína Fondrková a sestry Ďurnekové (archív 

Heleny Patrnčiakovej, rod. Martinčekovej)

Obr. 14 Rok 1948: Svadba Márie Janociakovej  
a Ignácom Válekom. Na svadbe boli skoro  

všetci presídlenci z Veľkej Lipnice (Wielka Lipnica, 
ktorá je dnes súčasťou Poľska) (archív Márie  

Kanderovej, rod. Válekovej)

Obr. 15 Rok 1946: Presídlenci z Košarísk,  
Priepasného, Lubiny, Bziniec pod Javorinou  

a ďalších obcí z Dolnej zeme po nedeľných 
Službách Božích v hojnom počte pred ev. kostolom 

v Nových Košariskách (archív rodiny Bojnákovej)

Obr. 8 Rok 1943: 
Hospodárske 
budovy na  
Svoradovom  
hospodárstve 
(archív Senior 
klubu)

Obr. 9 Rok 1926: 
Dievčenská nemecká 
trieda v kláštore  
v Schilderne s pánom 
farárom Mészarosom 
a rehoľnou sestrou 
(archív Kornélie  
Fojtovej, rod.  
Strasserovej)

Obr. 10 Rok 1937: 
Trieda mladších žia-
kov so sestrou  
a učiteľom Karolom 
Rummerom pred 
budovou kláštoru  
v Schilderne (archív 
Marty Náglovej)
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PRIVILÉGIUM KRÁĽA MATEJA KORVÍNA  
PRE OBYVATEĽOV DÉNEŠDU

Matej Korvín patrí medzi najznámejších a najvýznam-
nejších panovníkov v našich dejinách. Obdobie jeho vlády 
sa označuje ako zlaté obdobie uhorských dejín, kedy kraji-
na zažívala kultúrny i ekonomický rozkvet. 

Kráľ Matej vydal pre obyvateľov Dénešdu (Jánošíková) 
kráľovské privilégium datované dňom 5. októbra 1468 
– pred neuveriteľnými 557 rokmi. Len máloktorá obec na 
Slovensku sa môže pochváliť takýmto kráľovským privilé-
giom. Listina potvrdzuje staré výsady, ktoré obyvateľom 
dediny Dyenus udelil už kráľ Belo IV. v  roku 1270. Títo 
obyvatelia patrili pod benediktínske opátstva sv. Marti-
na na Posvätnom vrchu Panónie (Pannonhalma) a získali 
výnimočné postavenie – boli oslobodení od súdnej prá-
vomoci bratislavského župana. Nemuseli sa zúčastňovať 
súdov kvôli krádežiam, desiatkom, minciam a iným rozlič-
ným sporom a podliehali výlučne kráľovskému súdu. Matej 
Korvín tieto výsady nielenže potvrdil, ale ich aj obnovil na 
,,večné časy“. Listina bola vydaná v prítomnosti desiatok 
významných hodnostárov – od palatína Michala Országha, 
cez vojvodov Sedmohradska, až po arcibiskupov a bisku-
pov z  Kaloče, Ostrihomu, Záhrebu, Nitry či Päťkostolia. 
Ich mená dodnes svedčia o vážnosti dokumentu. V tomto 

období opátstvo nemalo opá-
ta, ale komendátora (správcu) 
v  osobe ostrihomského arci-
biskupa Jána Vitéza zo Zredny, 
ktorý bol zároveň kancelárom 
univerzity Academie Istropo-
litany v Bratislave. Ten poveril 
spravovaním majetkov opátstva stoličnobelehradského 
prepošta Dominika de Kalmanchehy. Kráľ Matej vydal listi-
nu na žiadosť prepošta Dominika, ako administrátora ma-
jetkov opátstva.

Táto historická udalosť pripomína, že Dénešd – Jáno-
šíková nebola len obyčajnou dedinou, ale mala svoje jedi-
nečné miesto v srdci stredovekého Uhorska. Je dôkazom, 
že aj naša obec má hlboké korene v našich dejinách, ktoré 
si zaslúžia našu pozornosť – a na ktoré môžeme byť prá-
vom hrdí ako obyvatelia Dunajskej Lužnej.

Mgr. Ladislav JURÁNYI (Archív SAV)

Obr. Privilégium Mateja Korvína pre obyvateľov dediny 
Dénešd z roku 1468 (Archív Arciopátstva Pannonhalma)

Výbor miestneho spolku Slovenského Červeného kríža v Dunajskej Lužnej  
Vás srdečne pozýva na spoločné darovanie krvi bezpríspevkových darcov, 

dňa 16. októbra 2025 (štvrtok) 

vo veľkej sále Miestneho kultúrneho strediska v Dunajskej Lužnej    
mobilnou jednotkou NTS od 8,00 hod do 11,00 hod.

Na odber je vhodné zahlásiť sa vopred na emailovej adrese Miestneho spolku SČK 
(cervenykriz.dl@gmail.com), kvôli plynulému príchodu darcov.

Tešíme sa na Vašu účasť.
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V tomto roku sme si 21. júla pripomenuli 145. výročie naro-
denie Dr. gen. M. R. Štefánika, a to v jeho rodisku v obci Košaris-
ká, na Bradle, ale aj v družobnej obci Priepasné. Ráno o ôsmej 
hodine sme sa zastavili v mestečku Vrbové, rodisku „kráľa Ma-
dagaskaru, Mórica Beňovského“, aby sme sa o ňom čo to viac 
dozvedeli. 

V židovskej synagóge, ktorá patrila k najkrajším u nás pred 
mnohými rokmi, sme obdivovali nádherne zdobený strop a záro-
veň sme sa mohli zahĺbiť do ticha pamiatke tisícov Židov, ktorí 
zahynuli v koncentračných táboroch. V súčasnosti ju čaká re-
konštrukcia. 

V pamätnej izbe na Miestnom úrade mesta Vrbové nás priví-
tal pán Bosák, ktorý nám odprezentoval život Mórica Beňovské-
ho. Mali sme možnosť si pozrieť prehľad ciest, kadiaľ viedli jeho 
kroky búrlivým životom – teda z Vrbového na Sibír, na Madagas-
kar a späť. Tiež sme mali možnosť navštíviť miestnosť, v ktorej 
bola prezentácia veľkého množstva detských kočíkov, ktoré sa 
používali v priebehu minulého storočia. 

Pred spomienkovým aktom v Košariskách, pred rodným do-
mom M. R. Štefánika, sme navštívili miestny cintorín a položili 
sme kvety ku hrobu jeho rodičov, ale aj tradične ku hrobu dlho-
ročného starostu a priateľa pána Valihoru. Po skončení pietnej 
spomienky, ktorú organizovalo MO SR spolu s obcou Košaris-
ká a Múzeom M. R. Štefánika, sa zúčastnili členovia pobočky 
Spolku, jeho sympatizanti, ako aj pán Ernest Németh, starosta 
našej obce, s manželkou a tradične aj poslanec Bratislavského 
samosprávneho kraja pán Jánošík. Po občerstvení sme putovali 

na Bradlo, kde sme s pietou položili veniec a pokochali sa krás-
nou prírodou. Ďalšie miesto navštívenia bolo v časti Batíková, 
kde má prekrásnu zbierku ľudových krojov a iných predmetov 
z dávnejšej doby, z okolia kopaníc pani Betka Krásna. Jej pú-
tavé rozprávanie o rôznych zvykoch, krojoch a predmetoch by 
nemalo konca kraja, keby nás netlačil čas. Všetci naplnení krás-
nymi zážitkami a vynikajúcou atmosférou sme zišli spod Vršku 
do miestneho hostinca, kde nás čakalo výborné občerstvenie. 
Po vzdaní úcty M. R. Štefánikovi pred pamätníčkom aj s pánom 
starostom Czerem, sme pri Strome priateľstva zaspievali spo-
ločne pieseň o priateľstve medzi našimi obcami. Záverečný spev 
Speváckej skupiny žien Priepasné na dvore obecného úradu sa 
niesol dolinou, až sa nám ťažko odchádzalo. Vďaka priatelia za 
milé prijatie.

 Projekt Poznávajme svoju históriu podporila obec príspev-
kom na dopravu a za popoludňajšie občerstvenie ďakujeme obci 
Priepasné a domácim podnikateľom. 

Vážení členovia pobočky Spolku, ako aj celá obecná verej-
nosť, ste srdečne vítaní na akciách, ktoré súvisia s upevňovaním 
národného povedomia, vlastenectva a poznávania našej histó-
rie. 

Oľga Reptová, predsedníčka pobočky
Spolku rodákov M. R. Štefánika Košariská – Dunajská Lužná

Foto: Anna Klčová 

POBOČKA SPOLKU RODÁKOV M. R. ŠTEFÁNIKA  
KAŽDÝ ROK V MESIACI JÚLI PUTUJE ZA HISTÓRIOU DO RODNÉHO  

PODBRADLIANSKEHO A PODJAVORINSKÉHO KRAJA SVOJICH PREDKOV A SPOZNÁVA JU
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Sezóna 2024/2025 bola pre KARATE KLUB CHIKARA výnimoč-
ná. Talentované deti z Dunajskej Lužnej a Rovinky vybojovali 
takmer 300 medailí na domácich aj medzinárodných súťažiach. 
Klub dosiahol 4. miesto na Majstrovstvách Slovenska v bodo-
vom hodnotení medzi 64 klubmi z celého Slovenska, výrazne sa 
zviditeľnil na svetovom šampionáte v štýle Shito Ryu a domino-
val v celoslovenskom hodnotení.

Medzi najvýraznejšie úspechy patria Majstrovstvá sveta v 
Shito Ryu v Chorvátsku, kde titul majstra sveta získali Zuzana 
Chebenová (Rovinka), Viola Nagyová (Dunajská Lužná) a Miro-
slav Chytílek (Rovinka). Striebro si odniesli Jakub Jonáš Chal-
movský (Dunajská Lužná) a Nina Klačanová (Dunajská Lužná), 
bronz Liliana Zajacová (Rovinka).

Darilo sa aj ďalším pretekárom na Majstrovstvách Slovenska: 
Oskar Tomášek (Dunajská Lužná) – 1. miesto, Zuzana Che-
benová (Rovinka) – dve 2. miesta, Nina Klačanová (Dunajská 
Lužná) – 2. miesto, Viola Nagyová (Dunajská Lužná) – 2. a 3. 
miesto, Natália Ujváryová (Rovinka) – 3. miesto, Nikol Ujváryo-
vá (Rovinka) – 2. miesto, Rebeka Kubalová (Dunajská Lužná) – 
5. miesto, Nina Gregoričková (Rovinka) – 3. miesto.

Cenné medaily získali deti aj na medzinárodnej súťaži GRAND 
PRIX Slovakia 2025, kde sa zúčastnilo 42 krajín a viac ako 2440 
pretekárov – bronz brali Zuzana Chebenová (Rovinka) a Jakub 
Jonáš Chalmovský (Dunajská Lužná).

Výborné výkony podali aj ďalší pretekári na domácich súťa-
žiach: Šimon Spišák (Dunajská Lužná), Juraj Švec (Dunajská 
Lužná), Vivien Valenta (Rovinka), Eliška Jurkovičová (Dunaj-
ská Lužná), Martin Sabol (Rovinka), Kristián Sabol (Rovinka),  
Angela Michlíková (Rovinka), Patrik Kubala (Dunajská Lužná), 
Dorota Laštíková (Rovinka), Nikola Klačanová (Dunajská Luž-
ná), Štefan Bálint (Dunajská Lužná), Olivie Romančáková (Ro-
vinka), Šimon Zvalo (Dunajská Lužná), Tobiáš Šlehofer (Dunaj-
ská Lužná), Stella Marková (Hamuliakovo), Juraj Vincek (Rovin-
ka), Andrej Sivák (Rovinka), Matúš Očovský (Dunajská Lužná),  
Filip Novák (Dunajská Lužná), Alexandra Kupkovičová (Du-
najská Lužná), Filip Jantošík (Dunajská Lužná), Peter Hrčka 

(Bratislava) a Hana Homola (Dunajská 
Lužná) – všetci s medailovými umiest-
neniami.

Predseda klubu Marek Spišák hod-
notí sezónu ako prelomovú. Vyzdvihuje nielen medailové úspe-
chy, ale aj atmosféru, pokrok a disciplínu detí. Podľa jeho slov 
klub dokazuje, že aj v našich obciach môžu vyrásť športovci, ktorí 
sa nestratia v karate ani medzi tou najvyššou konkurenciou ale-
bo na svetovej scéne. Podpora obcí, rodičov a trénerov vytvára 
výnimočné podmienky, v ktorých sa deti nielen športovo rozvíja-
jú, ale získavajú aj hodnoty ako vytrvalosť, pokora a tímový duch.

Od septembra 2025 otvára KARATE KLUB CHIKARA novú 
piatu skupinu detí vo veku 5,5 – 6,5 roka, a CHIKARA rodina sa 
tak rozrastie na počet 85 – 90 Chikarákov. Už teraz sa tešíme na 
novú sezónu 2025/2026.

KARATE KLUB CHIKARA úprimne ďakuje obciam Dunajská 
Lužná a Rovinka za finančnú podporu a dôveru. Vďaka ich po-
moci mohli deti reprezentovať s hrdosťou – nielen svoje obce, 
ale celé Slovensko.	 Tím KARATE KLUB CHIKARA

KARATE KLUB CHIKARA  
ZAŽIARILI DOMA AJ VO SVETE

NOVOVZNIKAJÚCA CIRKEVNÁ ZÁKLADNÁ ŠKOLA
O rok otvorí v Dunajskej Lužnej svoje brány CIRKEVNÁ  

ZÁKLADNÁ ŠKOLA MADONY, ktorej zriaďovateľom je Kongre-
gácia sestier dominikánok bl. Imeldy.

Od septembra 2026 tak pribudne v našej obci dlho oča-
kávaná cirkevná základná škola, ktorá ponúkne deťom nielen 
kvalitné vzdelávanie, ale aj komunitný priestor, v ktorom sa spojí 
rodinná atmosféra s dôležitými duchovnými a morálnymi hod-
notami – s tými, na ktorých by mala byť postavená výchova detí 
v rodinách.

V školskom roku 2026/2027 plánujeme otvoriť prvé tri roč-
níky v celkovom počte 120 prijatých detí. Ponúka sa tak príle-
žitosť pre rodiny, ktoré hľadajú pre svoje ratolesti školu s indivi-
duálnym prístupom, menším kolektívom a hodnotovým nastave-
ním. Školu, v ktorej sa každé dieťa cíti prijaté, docenené, moti-

vované a v ktorej má priestor rozvíjať svoje schopnosti a talenty. 
Ponúkame preto tým rodičom, ktorí zvažujú prihlásenie svojho 
dieťaťa, resp. ktorí prejavia záujem o zamestnanie, či dobrovoľ-
nícku pomoc, aby vyplnili krátky formulár na webstránke školy: 
www.skolamadony.sk

Formulár je nezáväzný, no vaše rozhodnutie má veľkú váhu. 
Každý prejavený záujem posúva Cirkevnú základnú školu Mado-
ny bližšie ku kvalitnému štartu v septembri 2026, kedy bude pri-
pravená privítať svojich prvých žiakov.

Ďakujeme za Váš záujem.
Kongregácia sestier dominikánok

www.chikara.sk
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Dňa 28. júna 2025 sa na starom fut-
balovom ihrisku JAMA konal nultý ročník 
verejného bežeckého podujatie s názvom 
DL RUN. Bežecký event pre celú rodinu 
bol organizovaný v spolupráci s obcou 
Dunajská Lužná a Obecným futbalovým 
klubom Dunajská Lužná tak, aby si mohli 
zašportovať všetky vekové kategórie od 
tých najmenších až po dospelých. 

Neoddeliteľným ambasádorom a mo-
derátorom bol Filip Mentel, ktorý pôso-
bí ako tréner brankárov v OFK Dunajská 
Lužná a moderuje športové podujatia pre 
Televíziu JOJ. Filip sa postaral o profesio-
nálny aj zábavný sprievod účastníkov ce-
lým podujatím, ktoré nebolo len o behu, 
ale malo aj viacero sprievodných aktivít, 
kde si prišli na svoje najmä deti.

Marek Bike poskytol na testovanie bi-
cykle od výmyslu sveta, Mirabela sa posta-
rala o maľovanie na tvár, deti sa mohli do 
sýtosti vyšantiť na skácom hrade, alebo 
si zasúťažiť v rôznych športových hrách 
ako skákanie vo vreci alebo balancovanie 
na bosu. Atmosféru letného dňa spestril 
dobrovoľný hasičský zbor z Rovinky, ktorý 
pred odchodom spravil sprchu pre deti.

S občerstvením a balíčkami pre deti 
nám pomohol Dobrý ježko, Bufet u Tibo-
ra a remeselné pivko zabezpečil Pivovar 
Ábel. Bežci si mohli pochutnať na vynika-
júcom guláši spod varechy Braňa Géhry-
ho, ktorý sa minul do poslednej lyžice.

Nič by sa ale nekonalo bez nezištnej 
pomoci Milana Belenčiaka a jeho pro-
fi tímu z Promo Activity, vďaka ktorému 
sme mali zabezpečené stánky, posedenie 
aj s prekrytím a pódium. Pišta Fajnor nám 
poskytol toalety, takže vďaka nim bolo 
všetko, ako má byť.

Veľmi pekne ďakujeme aj miestnym 
podnikateľom, ktorí nás podporili, či už fi-
nančne alebo cenami pre bežcov, ale naj-
mä nezištným dobrovoľníkom (priateľom, 
rodičom, zdravotníkom), ktorí sa o vás celé 
doobeda starali a bez ktorých by DL RUN 
nebol. Vďaka nim všetkým bol DL RUN 
tým ozajstným komunitným podujatím.

Verím, že aj napriek viacerým chybám 
si všetci odniesli pekný športový zážitok 
a DL RUN zostanú verní. Veď na nultý roč-
ník 80% nie je až tak zlé hodnotenie.

My popracujeme na ich odstránení a vy 
behajte a trénujte. 

Vidíme sa o rok, 
20. júna 2026.

Marek Prachar

DL RUN

 

 

 

 

 

Viac informácii, výsledky a všetky fotky nájdete na:
Stránka podujatia: https://www.terminovka.sk/podujatie/dl-run

Výsledky: https://www.racemeter.sk/
Fotogaléria 1: https://marekprachar.pixieset.com/dlrun2025/

Fotogaléria 2: https://mpracha.pixieset.com/dlrun2025bybranokmetony/
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Letný skautský tábor 42. zboru Čarokéz z Dunaj-
skej Lužnej sa tento rok niesol v duchu dobrodruž-
stva, fantázie a priateľstva. Včielky, vĺčatá, skautky 
a skauti sa vydali na cestu časom, kde ich sprevá-
dzal samotný Indiana Jones, grécki bohovia a vý-
zvy, ktoré preverili ich odvahu i tímového ducha.

Hneď v úvode sa deti zoznámili s táboriskom, vy-
brali si svoje podsady a začali objavovať tajomstvá 
stroja času. Vĺčatá sa ocitli na mytologickom Olym-
pe, kde spoznávali bohov a ich príbehy, a dokonca si 
zahrali divadelné predstavenie na tému „12 Herku-
lových úloh“. Skauti objavili časovú schránku z roku 
1462 a vydali sa hľadať Knihu múdrosti – pomocou 
filtrovacieho systému, GPS súradníc a azimutu.

Každé ráno 
začínalo výzvou 
„7 sekúnd“ – 
odvážlivci sa na 
7 sekúnd pono-
rili do vody ešte 
pred siedmou 
hodinou. Počas 
dňa nechýbali 
výlety, naprí-
klad do Ban-
skej Štiavnice, 
ani oddych pri 
chutnom jedle 
od Bieleho Med-
veďa. Vrcholom 
programu boli 

olympijské hry, šľahačkový kvíz a slávnostný tábo-
rák, kde boli odovzdané výzvy Tri orlie perá a Tri te-
sáky a zazneli včielkarske a vlčiacke sľuby.

Po odchode najmladších sa táborisko zmenilo 
na dielňu – skauti vyrezávali palice, učili sa praco-
vať s nožom a drevom a zabavili sa pri hre so sta-
noviskami.

Dňa 13. 09. 2025 sa stolní tenisti OŠK Dunajskej Luž-
nej zúčastnili tradičného medzinárodného turnaja druž-
stiev za účasti Terchovej a TJ Velehradu z ČR. 

Za nás nastúpili Jasna Káčer, Tomáš Pogáč, Vojto 
Červenka, Aleš Gaľa a Andrea Balúchová. 

Po víťazstve s TJ Velehrad 12:6 a prehrou s Tercho-
vou 7:11 sme skončili na 2. mieste. Po turnaji prebehlo 
tradičné priateľské posedenie. 

Turnaj finančne podporil starosta družobnej Tercho-
vej, o poháre ktorého sa hralo.

Ivan Baláž, predseda 
OŠK Dunajská Lužná, oddiel stolného tenisu

SKAUTSKÉ LETO, KTORÉ ZOSTANE V SRDCI

REPREZENTÁCIA STOLNÝCH TENISTOV  
OŠK DUNAJSKEJ LUŽNEJ V DRUŽOBNEJ TERCHOVEJ

„Najviac sa mi páčilo, keď sme museli preniesť vodu v ústach 
do plechovky. Smiali sme sa, až nám tiekli slzy – a potom sme to aj 
vyhrali!“ ( Nina, 9 rokov, včielka)

 Skautský tábor 2025 bol plný zážitkov, priateľstva a skautské-
ho ducha. Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na jeho príprave 
a taktiež obci Dunajská Lužná za finančnú podporu, bez ktorej by 
bol tábor pre mnohých neprístupnejší .... a tešíme sa o rok!

Ivor Svetlanský (Jacho)
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Letná príprava družstiev OFK pred sezónou 2025/26
Letnú prípravu na novú sezónu začali hráči A mužstva prvý 

júlový týždeň. V Slovenskom pohári v 1. kole zvíťazili v Tomášove 
2:0, v ďalšom už doma nestačili na treťoligovú FK Rača Bratislava 
(0:3). Mužstvo dospelých má nový realizačný tím, doplnili sa 
aj noví hráči. Po odohraní 5 zápasov súťaže (Majstrovstiev 
regiónu – IV. Liga BFZ) sú v strede tabuľky (2 víťazstva, 2 remízy,  
1 prehra).
Družstvá OFK Dunajská Lužná na začiatku sezóny 2025/26 majú 
túto trénerskú štruktúru: 
Muži: Tréner: PaedDr. Marián Tóth, Tréner brankárov: Karol 
Dvoran, Vedúci mužstva: Pavol Plavník
Starší dorast – U19: Tréner – Martin Vadovič; 
Mladší dorast – U17: Tréner – Jaroslav Veľký; 
Dorastenky – WU17 + Žiačky – WU11: 
Trénerky – Petra Kaiserová, Simona Juríčková; 
Starší žiaci – U15: Tréner – Dušan Trnka; 
Mladší žiaci – U13: Tréner – Martin Dúbravský;
Prípravka – U11: Tréner – Martin Murcko; 
Prípravka – U10: Tréner – Adrián Necpál; 
Prípravka – U09: Tréner – Dušan Kanka; 
Prípravka – U08: Tréner – Filip Novák; 
Prípravka – U07: Tréner – Adrián Necpál

Deviate mužstvo sveta trénovalo na ihrisku 
Štadióna Jozefa Straku v Dunajskej Lužnej 
Slovenská futbalová reprezentácia prekvapila vo štvrtok 04. 

09. 2025 víťazstvom v kvalifikácii na MS 2026 nad favorizovaným 
mužstvom Nemecka. V nasledujúci deň v piatok 05. 09. 2025 
si Nemci naplánovali pozápasový tréning na Štadióne Jozefa 
Straku v  Dunajskej Lužnej. Historická udalosť, ktorá sa navždy 
zapíše do dejín klubu, ako aj obce Dunajská Lužná. Vedenie OFK 
sa domnieva, že v tom „majú prsty“ predstavitelia reprezentácie 
Českej republiky U21 (odporučili nás), ktorí sa u nás v júni 2025 
ako účastník ME U21 cítili desať dní ako doma! Máme byť teda 
načo hrdí, že revitalizácia ihriska je pridanou hodnotou nielen 
pre náš klub, ale aj pre svetové mužstvá! 

Nábor nových hráčov a hráčok do družstiev OFK:
Začiatok futbalovej sezóny znamená pre klub aj organizovanie 

náboru nových členov OFK Dunajská Lužná. Uskutočnil sa 
v utorok 09. 09. 2025. Deti absolvovali svoj prvý tréning. Vedenie 
OFK sa potešilo tomu, že na nábor prišlo 34 nových hráčok 
a  hráčok, ktorí budú podľa veku zaradení do jednotlivých 
družstiev OFK Dunajská Lužná.

Medzinárodný turnaj U11 
„O pohár starostu obce Dunajská Lužná (1. ročník)“ 
Úvodným bodom a  programom Dňa Obce Dunajská Lužná 

2025 bol Medzinárodný futbalový turnaj U11 „O  pohár 
starostu obce Dunajská Lužná (1. ročník)“. Pri jeho slávnostnom 
otvorení zazneli hymny Maďarska, Česka a  Slovenska, keďže 

účastníkmi boli družobné obce (mestá) – maďarská CSORNA, 
moravské LEDNICE a  slovenské TERCHOVÁ, BREZOVÁ pod 
BRADLOM a domáce OFK. Po odohraní zápasov systémom každý 
s každým odovzdali individuálne ocenenia (najlepší hráč každého 
družstva, najlepší brankár a najlepší strelec ), ako aj poháre za 
umiestnenie vrcholní predstavitelia družobných obcí: za Csornu 
pani primátorka Dr. Bonané dr. Németh Catalin a  za Lednice 
pán starosta Mgr. Stanislav Straškrába, ako aj domáci starosta 
Dunajskej Lužnej pán Ernest Németh spolu s prezidentom OFK 
pánom Matejom Jánošíkom. 
Konečné poradie turnaja bolo:

1. TJ Moravan Lednice
2. FK Bradlan Brezová  

pod Bradlom
3. FK Terchová
4. Csorna SE
5. OFK Dunajská Lužná

K  výbornej atmosfére prispeli 
diváci (najmä rodičia a starí rodičia 
účastníkov). Turnaj podporil aj 
v  rámci individuálnej dotácie 
Bratislavský samosprávny kraj. 

Regions cup 2025 
Turnaj regionálnych výberov 

amatérskych futbalistov vyvrcholil 
na Štadióne Jozefa Straku 
v Dunajskej Lužnej v nedeľu 14. 09. 
2025. V súboji o  3. miesto zvíťazil 
Stredoslovenský FZ nad Východoslovenským FZ 4:1. Finále 
bolo dramatickejšie – víťazom sa stal Západoslovenský FZ nad 
Bratislavským FZ po penaltovom rozstrele 6:5 (zápas skončil 
2:2). Víťaz postupuje do kvalifikácie na ME amatérov.

PaedDr. Juraj Jánošík, viceprezident OFK
Martin Vadovič, športový riaditeľ OFK

LETO V OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ (JÚL – SEPTEMBER 2025)
športová rubrika
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- Záchovná a estetická stomatológia

- Stomatochirurgia, RTG , CT, Implantáty

- Komplexné protetické riešenia

- Dentálna hygiena, bielenie

Email: info@artesia.sk
Mobil: 0905635808 
Web: www.artesia.sk

Rezervujte si miesto na ukážkovú hodinu
www.artesia.sk
Pozor, kapacita je obmedzená!

Prvé krôčiky k hudbe
pre deti od 1,5-4 rokov
Mariánska 1, Dunajská Lužná

Viac o kurze tu:
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Hypotekárny servis 

Právne služby

0903 873 027 
MARCELA KRISTLOVÁ

SOM TU PRE VÁS!
PREDAJ, PRENÁJOM, KÚPA

Kompletný servis

Profesionálny homestaging 
s fotením

2D/3D pôdorys a vizualizácia


